让文化浸润学校的每一个角落

——跃龙桥小学校园文化建设小结

学校文化是学校的精神和灵魂，它体现出学校的办学特色，文化底蕴和精神面貌。近几年来我校紧紧围绕“以加强校园文化建设为突破口。实现办学水平整体提升”的工作目标，因校制宜，长远规划，注重以优美整洁的校园环境、浓郁厚重的文化氛围、丰富多彩的特色活动，渗透思想政治教育和道德规范教育，提高学生的综合素质，构建和谐温馨的师生成长乐园，取得了显著的成效。

一、用精神文化引领学校创树特色

学校精神文化是学校文化的深层表现，是学校整体精神面貌的集中体现，也是学校和师生发展的原动力，我校是一所百年老校，积淀了厚重的文化底蕴。多年来，我校秉承优良的办学传统，一直以“诚以敬业，朴以立方”为校训，传唱着“他日为国争荣光”校歌，培养了一代又一代学子。学校植根于自身的文化基础，巧借区域地名，用“起凤园内金凤起舞，跃龙桥下苍龙腾飞”警言激励师生励精图治，发奋有为，从而形成了“博学、诚信、和谐、创新”校风，“敬业、博学、启智、求真”的教风和“乐学、勤勉、合作、进取”的学风。我们还乘百年校庆的东风，精心编印了“百年跃小”画册和“世纪跃龙”文集，它们浓缩跃小百年履痕，展示了学校昨日的艰辛与今天的成果，传承了一以贯之的跃小神蕴，增强了跃小师生的自豪感，提高了学校的凝聚力，画册文集成了他们十分宝贵的精神财富。浓郁、优秀而独特的文化氛围引领着跃小师生不断进取，再造辉煌。这里诞生了南通市最年轻的、唯一在北京奥运会夺得两枚金牌的世界冠军陈若琳，也曾飞出了江苏高考状元，省实施素质教育先进学校，南通市模范学校，南通市德育工作先进集体，崇川区文明单位等一项项殊荣纷至沓来，办学理念、学校特色在校园精神文化建设中得以彰显。
二、用制度文化推进学校和谐发展

制度文化是学校文化的重要方面和体现。我校在实践中努力把以人为本与科学管理相结合，用制度文化推进学校和谐发展。积极推行校务公开制度，定期召开教工代表大会，促进了依法治校和民主管理落到实处。我们建立健全了各种管理制度，主要有行政管理制度、教师管理制度、教学管理制度、廉洁从教制度、学生管理制度、后勤管理制度、安全导护制度、校园保洁制度等，办公室、食堂、厕所及各专用教室均有使用管理制度，并且做成彩绘塑板，张贴上墙，使学校管理有法可依，有章可循，使每位教职工的工作任务和岗位职责一目了然，使精心育人、敬业奉献成为每位教职工的自觉追求，形成了学校特有的制度文化。
三、用环境文化彰显学校办学品味

学校环境文化不仅能够直观地为人提供感觉刺激和视觉冲击力，而且能给人一种有意义的感情熏陶和智慧启迪，更具强大的育人功能。优秀的校园文化总是通过学校文化设施等物质环境形式来体现的，从而彰显学校的办学品味，达到环境育人的奇妙功效。在环境文化建设中，我校十分注重人与自然的和谐统一，力争让每一个景点，每一面墙壁，每一块绿地，每一个长廊都能说话。各班教室都贴有国旗图案，中国地图和小学生日常行为规范，墙报要求定期更换，并不定期开展评比观摩活动，各班还设立了图书角、生物角、学习园地等室角。低年级老师制作了个性彩板，上面拼贴着名人名言、奥运比赛照片、神七飞天图片和学生优秀作品，既漂亮又温馨，浓郁的班级文化，突显了班级的主旋律，拉近了师生距离。我们在各楼层都挂上了中外伟人和科学家的图像，时时鞭策和提醒学生该怎样面对学习和生活，养成什么样的学习习惯，做一个什么样的人。学校以快乐健康为主题，打造校园景观，以营造绿意盎然，书香满园的校园氛围。开辟了校园文化长廊，将包涵着励志、敬业、诚信、惜时等成语典故，以学生喜闻乐见的卡通漫画，做成20块展板，贴在学校围墙上，既丰富了学生的历史文化知识，又给他们以“润物细无声”的熏陶。“快鹿”雕塑时刻激励学生“不用物鞭自奋蹄”地自觉成长；凝眸守望的母子山羊憨态可掬，让学生领悟了舔犊之情。学校的草坪花坛经常请人修剪，并用不锈钢板刻上脍炙人口的唐诗宋词、箴言名句置放其中，让师生得到美的享受，受到文学的陶冶。“才艺展示窗”让学生随时展示、交流、分享自己的劳动成果。完整连贯的文化内涵，使师生养成了美的品质，形成美的行为，创造了师生学习、工作的花园式的精神家园。
四、用校本文化提升师生综合素养

校本文化是学校文化的核心，它直接影响着学生的综合素质，体现了学校的价值追求。我们按照新的课程理念，遵循科学发展观，通过开展富有学校特色，符合学生认知特点，深受学生兴趣喜爱的校园活动，促进学生全面发展。广泛开展“弘扬和培育民族精神”活动，每周一升旗仪式和国旗下讲话庄严而隆重，“校园之声”广播站定期播音，甜美的音色，丰富的内容萦绕在师生的心头。通过开展“知荣辱，树新风，我行动”道德实践活动，评比表彰了一批“文明班级”和“美德少年”；利用“读经典好书，做阳光少年”读书活动，“情系灾区，牵手奥运”爱心活动，激励学生爱国主义、人道主义热情；为了丰富学生校园文化生活，培养学生动手动脑能力和创新才干，我们利用新生入队契机，组织了“我的生活我作主”自理能力竞赛，结合秋游组织中高年级学生开展“制作风筝放飞理想”实践活动；为了弘扬奥林匹克精神，增强学生“情系奥运，支持奥运”的民族情感，我们不适时机地组织了“欢迎世界冠军陈若琳回母校”活动，邀请了江海十佳志愿者南通站奥运火炬手陆善洪同志到校与同学们传递祥云火炬，“同一个世界，同一个梦想”铭刻在幼小的心灵。为了响应党中央、国务院“关于加强青少年体育，增强青少年体质的意见”精神，我们精心安排了大课间活动，并在较短的时间内让学生学跳“各族儿童心连心”校园集体舞，欢快的动作，优美的舞姿成了校园一道美丽的风景。每年上半年我们都要举行校园阳光体育艺术节，有精彩的方队表演，有趣味盎然的亲子游戏，有学生喜爱的拔河、广播操等比赛，“我运动，我健康，我成长，我阳光”成了学生共同的心声。除此之外，每年下半年我们还举行“银杏风铃”校园文化艺术节，内容丰富多彩，形式活泼多样，有童话大王比赛、歌舞联唱表演、经典美文颂读、课本剧创演、学生才艺展示，校园艺术节成了师生最为期盼的文化大餐，滋润了他们的精神世界。
高品位、有特色的校园文化是学校发展的永恒动力。我校的校园文化建设正在不断创新，不断丰富，力求在推进教育现代化的工程中再上一个新台阶。
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